

中央农村工作会议在京召开

习近平对做好“三农”工作作出重要指示

新华社北京12月30日电 中央农村工作会议29日至30日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,落实中央经济工作会议精神,分析当前“三农”工作面临的形势和挑战,部署2026年“三农”工作。

党中央高度重视这次会议。会前,中央政治局常委会会议就开好这次会议、做好“三农”工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对做好“三农”工作作出重要指示。习近平指出,2026年是“十五五”开局之年,做好“三农”工作至关重要。要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,锚定农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴,推动城乡融合发展。要毫不放松抓好粮食生产,促进良田良种良机良法集成增效,提升农业综合生产能力质量和效益。要提高强农惠农富农政策效能,促进粮食等重要农产品价格保持在合理

水平,促进农民稳定增收。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。要学习运用“千万工程”经验,因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设,提升乡村治理和文明乡风建设水平。

习近平强调,各级党委和政府要坚持把解决好“三农”问题作为重中之重,坚持五级书记抓乡村振兴,奋发进取、真抓实干,努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好。

会议传达学习了习近平重要指示,讨论了《中共中央、国务院关于锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的思想引领性和现实针对性,为做好“三农”工作进一步指明了方向,必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议强调,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色,必须加快建设

农业强国。要稳定粮油生产,加力实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,推动粮食品种培优和品质提升。加强水利基础设施建设,强化气象监测预报预警,增强农业防灾减灾能力。促进“菜篮子”产业提质增效,提升多元化食物供给能力。加强耕地保护和质量提升,严守耕地红线,分区分类高质量推进高标准农田建设。加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用,因地制宜发展农业新质生产力。要统筹建立常态化防止返贫致贫机制,健全常态化帮扶政策体系,接续支持欠发达地区发展,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要千方百计促进农民稳定增收,健全种粮农民收益保障机制。统筹做好外出务工服务保障和返乡就业创业扶持,促进农民工稳岗就业。培育壮大县域富民产业,拓展农民参与产业发展渠道和方式,健全联农带农机制。要因地制宜完善乡村建设实施机制,统筹优化乡村国土空间布局,加快补齐农村现代生活条件短板,创造乡村优质生活空间。持续整治提升农村人居环境,以钉钉子精神解决好农村改厕、垃圾围村等问题。

做好农村基层组织换届选举,提高党建引领乡村治理效能。深入实施文明乡风建设工程,持续推进农村移风易俗。坚持和发展新时代“枫桥经验”,及时化解各类矛盾纠纷,维护农村稳定安宁。要进一步深化农村改革,全面开展第二轮土地承包到期后再延长三十年整省试点,规范有序做好农村各类资源盘活利用,创新乡村振兴投融资机制,不断增添乡村发展动力活力。

会议强调,要加强党对“三农”的全面领导,提高各级党政干部抓“三农”工作本领,强化乡村振兴责任制落实,扎实推动各项任务落地见效。树立和践行正确政绩观,自觉按规律办事,充分激发干事创业活力,推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关有关部门负责同志参加会议。



12月30日拍摄的冬捕出鱼现场。

12月30日,有“神州北极”之称的黑龙江省漠河市举行“冷水鱼·冬捕季”系列活动,展现当地独特的风土人情。

新华社发
邵天李 摄

民政部:会同有关部门建立最低生活保障标准备案制度

新华社北京12月30日电 记者12月30日在全国民政工作会议上获悉,民政部将同有关部门建立最低生活保障标准备案制度,从制度上防止“提标减人”“以钱定人”等现象。

民政部有关负责人表示,下一步还将优化升级动态监测信息平台,健全救助帮扶闭环运行机制,因地制宜发展服务类社会救助,及时发现困难群众,精准实施救助帮扶;巩固深化社会救助综合治理,持续整治“漏保”“错保”等问题,确保公平公正实施。

据介绍,“十四五”以来,我国积极推进覆盖全面、城乡统筹、分层分类、综合高效的社会救助体系建设,救助保障水平再上新台阶。全国城乡低保平均标准较2020年分别增长22.5%和24.6%,社会救助模式由单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变。

河南高速公路通车总里程突破1万公里

新华社郑州12月30日电(记者翟濯)记者从河南省交通运输厅获悉,12月30日,随着安罗高速原阳至郑州段正式通车,河南省2025年实现年内17个高速公路相继建成通车。至此,河南省高速公路通车总里程突破1万公里,达到10088公里。

据介绍,安罗高速原阳至郑州段全长21.655公里,双向八车道,设计时速120公里。作为G0424京武高速的重要组成部分,它的建成在京港澳与大广高速之间新增一条南北大动脉,对强化“中原城市群”与雄安新区、长江中游城市群的连接,服务共建“一带一路”具有战略意义。

“十四五”以来,河南省交通运输系统全力以赴推进项目建设,新增高速公路通车里程超过2900公里。

国家智慧教育公共服务平台用户总量突破1.78亿

新华社北京12月30日电(记者王鹏)记者12月30日从教育部新闻发布会获悉,国家智慧教育公共服务平台已汇集13万余条中小学优质资源、1.25万余门职业教育精品课程、14.5万门高等教育优质课程,用户总量突破1.78亿、覆盖200多个国家和地区。

“在丰富的资源和工具支撑下,翻转课堂、探究式学习、项目式学习等先进高效的教学模式摆脱了传统条件束缚,得以全方位落地实施,有效支撑了教学质量整体提升。”发布会上,教育部办公厅副主任杨非介

绍,国家平台还组建了50余万个教师教研群组,通过平台累计培训教师超过9000万人次,大幅提升了教师的数字素养和专业能力。

在人工智能教育和应用方面,教育部科学技术与信息化司司长周大旺介绍,今年,教育部启动实施国家教育数字化战略行动2.0,将智能化作为战略方向之一,深化推进人工智能在教育领域的全方位应用,已经取得阶段性进展。

“我们推动国家平台智能化改造,上线‘育小苗’智能体,辅助中小学教师和学生高效获取平台资源;

上线思政教育智能体,涵盖新生入学、党团建设等7大应用场景,已在部分高校推广试用。”周大旺说。

“通过实施人工智能赋能教育行动,人工智能已深入至招生考试、教学评价、就业服务、校园治理等场景。”在教育部教育数字化专家咨询委员会主任杨宗凯看来,数字技术为构建灵活、开放、个性化的未来教育体系提供了关键支撑。

记者了解到,国家智慧教育平台资源近日还新增学前教育版块、研究生教育版块,实现了国家平台服务对象全覆盖。